
Вся правда о трудоустройстве 
людей с инвалидностью в 

России

Служба исследований HeadHunter

Декабрь 2019



- Уровень безработицы

- Доля работающих и трудоустроенных

- Популярность центров занятости

- Источники поиска работы

- Длительность поиска работы

- Причины отказа от оффера

Официальная статистика: 
ключевые цифры



Доля занятых людей с инвалидностью в России

16,2 15,9 17,2 17 18,7

76 75,9 76,6 77,5 78,2

2014 2015 2016 2017 2018

Доля занятых людей с инвалидностью — в 4 раза ниже, чем доля занятых среди всего 
населения

%, Динамика доли занятых в общей численности населения в трудоспособном* возрасте: всё население и 
люди с инвалидностью

Трудоспособным считается возраст: 
для мужчин 16-59 лет, для женщин – 16-54 года

Источник данных: 
Федеральная Служба Государственной Статистики



Доля работающих людей с инвалидностью в России



Уровень безработицы среди людей с инвалидностью

22 22,3 21,6
23,7

21,3

5,4 5,8 5,8 5,4 5

2014 2015 2016 2017 2018

Уровень безработицы среди людей с инвалидностью —
в 4 раза выше, чем среди всего населения

%, Динамика уровня безработицы среди населения в трудоспособном* возрасте: всё население и 
люди с инвалидностью

Трудоспособным считается возраст: 
для мужчин 16-59 лет, для женщин – 16-54 года

Источник данных: 
Федеральная Служба Государственной Статистики



Доля трудоустроенных людей с инвалидностью

34
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39
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2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Доля трудоустроенных людей с инвалидностью стабильно растет

Источник данных: 
Федеральная Служба Государственной Статистики

%, доля людей с инвалидностью, нашедших работу, от числа людей с 
инвалидностью, обратившихся в центры занятости



Обращения в центры занятости для поиска работы

19

15

81

85

Люди с инвалидностью

Все респонденты

Большинство людей с инвалидностью не обращаются в центры занятости населения, чтобы 
найти работу

%, Распределение людей (от 16 лет) по наличию обращений в государственную службу занятости
Россия, 2016-2017 гг.

Источник данных: Выборочное наблюдение качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и 
социального обслуживания, содействия занятости 
Федеральная Служба Государственной Статистики

Обращались Не обращались



Причины Необращения в центры занятости для поиска 
работы
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Люди с инвалидностью

Центр занятости населения ничем не может мне помочь

Можно найти работу без посредников

Не нуждались в услугах по содействию занятости

Другая причина

Предпочитали пользоваться услугами частных служб 
занятости (кадровых агентств)

Далеко расположен от дома

Большие очереди, неудобный график работы

Все население

%, Распределение людей (от 16 лет) по причинам необращений в государственную службу занятости Россия, 2016-2017 гг.

42% людей с инвалидностью заявили, что центры занятости не могут помочь им найти работу



Источники поиска работы у людей с инвалидностью
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Безработные люди с инвалидностью чаще начинают искать работу через 
интернет, а также по личным связям

Источник данных: Выборочной обследование рабочей силы
Федеральная Служба Государственной Статистики

%, Распределение безработных с инвалидностью по способам поиска работы

Обращение к друзьям, 
родственникам, знакомым

Обращение в СМИ, Интернет

Обращение к работодателю 
напрямую

Обращение в гос. службу 
занятости

Другие способы

Обращение в коммерческую 
службу занятости



Длительность поиска работы
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Люди с инвалидностью Всё население (15-72 года)

44% людей с инвалидностью приходится 
искать работу более года

Менее 1 мес.

От 1 до 3 мес.

От 3 до 6 мес.

От 6 до 9 мес.

От 9 до 12 мес.

12 и более мес.

%, Распределение безработных по продолжительности поиска работы
Россия, 2018 г.

Источник данных: Выборочной обследование рабочей силы
Федеральная Служба Государственной Статистики



Причины отказа от предложений о работе

37

32

27

26

22

4

Низкая зарплата

Отдаленность от  дома (трудности с транспортом)

Характер работы

Другое

Условия труда

Работа не по специальности

52

18

26
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25

15

Люди с инвалидностью Все население

%, Распределение людей (от 16 лет) по причинам отказа от предложений о работе Россия, 2016-2017 гг.

Отдаленность работы — одна из ключевых причин, по которой люди с инвалидностью 
отказываются от работы



- Динамика вакансий

- Профессиональные области

- Регионы

- Опыт работы

- График работы

- Тип занятости

Реальная статистика от 
hh.ru



Доля вакансий, доступных людям с инвалидностью
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2019

С 2017 года работодатели начали реже размещать вакансии, 
доступные для людей с инвалидностью

Источник данных: HeadHunter

%, Доля вакансий, доступных для людей с инвалидностью, в среднем в день в течение года
Россия



Доля вакансий, доступных людям с инвалидностью
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С 2017 года работодатели начали реже размещать вакансии, 
доступные для людей с инвалидностью

Источник данных: HeadHunter

%, Доля вакансий, доступных для людей с инвалидностью, в среднем в день в течение месяца
Россия

Во втором полугодии 2016 года было размещено много вакансий, 
доступных для людей с инвалидностью, в банковской сфере



ТОП сферы по количеству размещенных вакансий для людей 
с инвалидностью 
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0,9
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0,7

0,7
0,6
0,6

0,5
0,5

0,2

Начало карьеры, студенты
Административный персонал

Наука, образование

Управление персоналом
Страхование

Банки, инвестиции, лизинг
Информационные технологии

Консультирование

Транспорт, логистика
Искусство, массмедиа

Маркетинг, реклама, PR

Продажи
Медицина, фармацевтика

Юристы
Госслужба, НКО

Автомобильный бизнес

Строительство, недвижимость
Безопасность

Закупки
Спорт, красота

Рабочий персонал

Инсталляция и сервис
Домашний персонал

Производство

Бухгалтерия, финансы
Высший менеджмент

Туризм, гостиницы, рестораны
Добыча сырья

Среди вакансий для начинающих специалистов и административного персонала 
доля вакансий, доступных для людей с инвалидностью, выше всего

%, Доля созданных вакансий для людей с инвалидностью внутри каждой профобласти
Россия, 2018-2019 гг.

Источник данных: HeadHunter



ТОП регионов по количеству размещенных вакансий для 
людей с инвалидностью 



ТОП отраслей по количеству размещенных вакансий для 
людей с инвалидностью 
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Услуги для населения

Информационные технологии, системная интеграция, интернет

Образовательные учреждения

Перевозки, логистика, склад, ВЭД

Химическое производство, удобрения

Нефть и газ

Общественная деятельность, партии, благотворительность, НКО

Металлургия, металлообработка

Финансовый сектор

СМИ, маркетинг, реклама, BTL, PR, дизайн, продюсирование

Автомобильный бизнес

Искусство, культура

Услуги для бизнеса

Управление многопрофильными активами

Медицина, фармацевтика, аптеки

Товары народного потребления (непищевые)

Электроника, приборостроение, бытовая техника, компьютеры и оргтехника

Строительство, недвижимость, эксплуатация, проектирование

ЖКХ

Лесная промышленность, деревообработка

Энергетика

Государственные организации

Телекоммуникации, связь

Промышленное оборудование, техника, станки и комплектующие

Розничная торговля

Сельское хозяйство

Продукты питания

Гостиницы, рестораны, общепит, кейтеринг

Тяжелое машиностроение

Добывающая отрасль

Компании, оказывающие услуги населению, чаще всего 
отмечают вакансии как доступные для людей с инвалидностью
%, Доля созданных вакансий для людей с инвалидностью внутри каждой отрасли
Россия, 2018-2019 гг.

Источник данных: HeadHunter



Самые популярные вакансии для людей с инвалидностью

7,09

5,56

4,58

2,99

1,91
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1,62

1,41

1,27

1,05

0,95

0,93

0,87

0,72

0,66

0,65

0,64

0,53

0,52

0,52

Оператор call-центра

Стажер в отдел персонала

Оператор по продаже банковских продуктов

Водитель Комби машин

Водитель автобуса

Диспетчер

Менеджер по продажам

Стажер в отдел сбыта

Менеджер по продаже автострахования

Менеджер по работе с клиентами

Менеджер по продаже объектов недвижимости

Помощник водителя автобуса

Менеджер по работе с риелторами и застройщиками

Автомеханик

Упаковщик

Комплектовщик

Сортировщик

Асессор Справочника

Телемаркетолог

Охранник

Оператор call-центра — наиболее популярная вакансия, доступная 
для людей с инвалидностью
%, Доля созданных вакансий для людей с инвалидностью от общего числа вакансий
Топ-20 названий, без учета синонимов, Россия, 2018-2019 гг.

Источник данных: HeadHunter



Требуемый опыт работы

31

58

47

32

20

9

3

1

Недоступные для людей с инвалидностью

Доступные для людей с инвалидностью

Более половины вакансий, доступных для людей с инвалидностью, 
не требуют от соискателей наличия опыта работы

Нет опыта От 1 до 3 лет От 3 до 6 лет Более 6 лет

Источник данных: HeadHunter

%, Распределение вакансий по требуемому опыту работу
Россия, 2018-2019 гг.



Предлагаемый график работы
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Недоступные для людей с инвалидностью

Доступные для людей с инвалидностью

45% вакансий, доступных для людей с инвалидностью, 
предлагают соискателям удаленную работу

Удаленная работа Полный день Гибкий график Сменный график Вахтовый метод

Источник данных: HeadHunter

%, Распределение вакансий по предлагаемому графику работы
Россия, 2018-2019 гг.



Предлагаемый тип занятости

95

72

4

19 9

Недоступные для людей с инвалидностью

Доступные для людей с инвалидностью

Среди вакансий, доступных для людей с инвалидностью, чаще встречаются те, что 
предлагают частичную занятость

Полная занятость Частичная занятость Стажировка Проектная работа Волонтерство

Источник данных: HeadHunter

%, Распределение вакансий по предлагаемому типу занятости
Россия, 2018-2019 гг.



- Наличие сотрудников с инвалидностью

- Отклики на вакансии

- Причины найма людей с инвалидностью

- Взаимодействие со службой занятости

- Плюсы и минусы найма сотрудников с 
инвалидностью

- Наличие оборудованных офисов для 
людей с инвалидностью

Мнение работодателей



Работают ли в вашей компании люди с инвалидностью?

47
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41

73
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24

22

27

37

24

19

11

13

12

8

В целом

Менее 50 сотрудников

51-250 сотрудников

Более 250 сотрудников

Чем крупнее компания, тем вероятнее в ней будут работать люди 
с инвалидностью

Да Нет, но планируем нанимать в будущем Нет, и не планируем нанимать в будущем Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Работают ли в вашей компании люди с инвалидностью? 



На каких позициях работают сотрудники с инвалидностью?

33

30

24

20

17

13

6

6

4

Треть работодателей заявили, что сотрудники с инвалидностью чаще всего работают на 
позициях технического и обслуживающего персонала

%, Распределение ответов на вопрос: На каких позициях работают сотрудники с инвалидностью?

Технический и обслуживающий персонал

Квалифицированные специалисты с высшим техническим образованием

Административный персонал

Квалифицированные специалисты с высшим НЕтехническим образованием

Квалифицированные рабочие со средним или средне-специальным образованием

Линейные менеджеры/руководители среднего звена/эксперты

Руководитель организации и его заместители

Квалифицированные специалисты сферы продаж

Руководители подразделений



Через какие каналы найдены сотрудники с инвалидностью?

43

33

33

26

11

6

4

4

Сайты по поиску работы/подбору персонала

Обращались напрямую

Государственная служба занятости

Через знакомых, личные связи

Центры помощи и поддержки людей с инвалидностью (НКО и проч.)

Печатные издания

Кадровые агентства

Другое

Наиболее популярным каналом, по которому работодатели находят сотрудников с 
инвалидностью — сайты по поиску работы

%, Распределение ответов на вопрос: Через какие каналы были найдены эти сотрудники?



Насколько часто на вакансии откликаются соискатели с 
инвалидностью?

1 1

16

47

24

11

Всегда Часто Иногда Редко Никогда Затрудняюсь ответить

Почти половина работодателей заявляют, что на их вакансии редко откликаются 
кандидаты с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: Оцените, насколько часто на вакансии вашей компании откликаются соискатели с 
инвалидностью?



Информирует ли компания службу занятости о наличии 
вакантных мест для людей с инвалидностью?

42

21

37

70

58

79

63

30

В целом

Менее 50 сотрудников

51-250 сотрудников

Более 250 сотрудников

Крупные компании чаще информируют службу занятости о вакансиях, доступных 
для людей с инвалидностью

Да Нет

%, Распределение ответов на вопрос: Информирует ли ваша компания государственную службу занятости о 
наличии вакантных мест для людей с инвалидностью?



На какие позиции откликаются соискатели с инвалидностью?

43

41

31

29

24

16

13

3

3

Технический и обслуживающий персонал

Административный персонал

Квалифицированные рабочие со средним или средне-специальным образованием

Квалифицированные специалисты с высшим НЕтехническим образованием

Квалифицированные специалисты с высшим техническим образованием

Квалифицированные специалисты сферы продаж

Линейные менеджеры/руководители среднего звена/эксперты

Руководитель организации и его заместители

Руководители подразделений

Соискатели чаще всего откликаются на вакансии технического и обслуживающего персонала

%, Распределение ответов на вопрос: На какие позиции чаще всего откликаются соискатели с инвалидностью?



По каким причинам принимают на работу людей с 
инвалидностью?

54

49

17

8

6

6

3

3

3

3

Найм компетентного специалиста в условиях равного отбора

Выполнение законодательства (условия квотирования)

Помощь тем, кто нуждается

Нехватка персонала на рынке труда

Международные стандарты ведения бизнеса / политика компании

Недорогой трудовой ресурс

Другое

Желание руководства компании

Дополнительное продвижение бренда работодателя

Затрудняюсь ответить

Более половины работодателей готовы принимать на работу людей с инвалидностью в 
условиях равного отбора

%, Распределение ответов на вопрос: По каким причинам вы принимаете / готовы принимать 
на работу людей с инвалидностью?



Какие основные плюсы приема на работу людей с 
инвалидностью?

59

23

18

17

13

10

7

Социальное развитие общества, помощь в адаптации людям с инвалидностью

У них выше заинтересованность в работе и мотивация

Затрудняюсь ответить

Это положительно сказывается на бренде работодателя

У них более активная жизненная позиция

Не вижу плюсов

У них более низкие зарплатные ожидания

Более половины работодателей считают, что основной плюс приема на работу людей с инвалидностью —
социальное развитие общества

%, Распределение ответов на вопрос: На ваш взгляд, какие основные плюсы приема на работу людей с 
инвалидностью?



Какие основные плюсы приема на работу людей с 
инвалидностью?

56

22

20

15

13

6

4

61

24

16

19

8

19

10

Социальное развитие общества, помощь в адаптации людям с инвалидностью

У них выше заинтересованность в работе и мотивация

Затрудняюсь ответить

Это положительно сказывается на бренде работодателя

Не вижу плюсов

У них более активная жизненная позиция

У них более низкие зарплатные ожидания

Работодатели, у которых нет сотрудников с инвалидностью, чаще считают, что у таких сотрудников более активная 
жизненная позиция

Есть сотрудники с инвалидностью Нет сотрудников с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: На ваш взгляд, какие основные плюсы приема на работу людей с инвалидностью?



Оценка работы сотрудников с инвалидностью и без

2

4

7

4

10

63

65

61

12

17

8

3

6

В целом

Есть сотрудники с инвалидностью

Нет сотрудников с инвалидностью

Среди работодателей, у которых есть сотрудники с инвалидностью, выше доля тех, кто 
считает, что они хуже справляются со своими обязанностями

Точно лучше Скорее лучше Так же Скорее хуже Точно хуже Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Как вы считаете, сотрудники с инвалидностью справляются с 
обязанностями лучше, так же или хуже, чем сотрудники без инвалидности?



Какие основные минусы приема на работу людей с 
инвалидностью?

47

36

28

24

19

17

6

Необходимость оборудования специальных рабочих мест

Сложности с увольнением таких сотрудников

Проблемы со здоровьем мешают трудовому процессу

Тяжелая адаптация 

Они чаще берут больничные

Не вижу минусов

Затрудняюсь ответить

Необходимость оборудования специальных рабочих мест — основной минус приема на 
работу людей с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: На ваш взгляд, какие основные минусы приема на работу 
людей с инвалидностью?



Какие основные плюсы приема на работу людей с 
инвалидностью?

39

35

28

28

20

19

6

55

23

44

21

18

16

6

Необходимость оборудования специальных рабочих мест

Проблемы со здоровьем мешают трудовому процессу

Сложности с увольнением таких сотрудников

Тяжелая адаптация 

Они чаще берут больничные

Не вижу минусов

Затрудняюсь ответить

Более чем для половины работодателей, у которых нет сотрудников с инвалидностью, 
основным минусом приема на работу таких людей является необходимость оборудования 
специальных рабочих мест

Есть сотрудники с инвалидностью Нет сотрудников с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: На ваш взгляд, какие основные минусы приема на 
работу людей с инвалидностью?



Оборудован ли офис компаний для людей с инвалидностью?

77

9

9

6

3

3

3

65

13

6

5

2

4

1

Нет

Есть специальные подъемники/пандусы для колясок

Есть специальные туалеты, оборудованные для людей с 
инвалидностью

Есть медицинский кабинет

Есть специальное место для отдыха людей с инвалидностью

Надписи дублируются табличками со шрифтом Брайля (для 
слабовидящих)

Да, другое

И соискатели, и работодатели в большинстве заявляют, что их офисы не 
оборудованы для людей с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: Оборудован ли офис вашей 
компании для людей с инвалидностью?



Оборудован ли офис компаний для людей с инвалидностью?

92

76

62

Менее 50 сотрудников

51-250 сотрудников

Более 250 сотрудников

Чем меньше компания, тем выше шанс, что ее офис не оборудован 
для людей с инвалидностью

%, доля работодателей, заявивших, что их офис не оборудован для людей с 
инвалидностью



- Опыт работы в коллективе с сотрудниками с 
инвалидностью

- Сложности в работе с сотрудниками с инвалидностью

- Отношение к появлению в офисе сотрудника с 
инвалидностью

- Проблемы адаптации сотрудников с инвалидностью

- Возможная помощь сотрудникам с инвалидностью

- Отказы в приеме на работу из-за инвалидности

- Сложности с поиском работы у соискателей с 
инвалидностью

- Каналы поиска работы

- Негативные проявления в адрес коллег с 
инвалидностью

Мнение соискателей



Был ли опыт работы в одном коллективе с сотрудниками с 
инвалидностью?

30

48

16

5

30% опрошенных соискателей имели опыт работы с людьми с 
инвалидностью

Да

Нет

У меня у самого/самой есть 
инвалидность

Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Был ли у вас когда-нибудь опыт работы в одном 
коллективе с сотрудниками с инвалидностью?



Был ли опыт работы в одном коллективе с сотрудниками с 
инвалидностью?

20

27

40

41

33

65

51

39

31

30

10

17

18

23

32

18–24

25–34

35–44

45–54

55 и старше

Более старшим соискателям чаще приходилось работать с людьми 
с инвалидностью

Да Нет У меня у самого/самой есть инвалидность Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Был ли у вас когда-нибудь опыт работы в одном коллективе с 
сотрудниками с инвалидностью?



Был ли опыт работы в одном коллективе с сотрудниками с 
инвалидностью?

39

36

34

32

32

32

31

31

30

28

27

26

26

25

21

20

19

51

51

46

46

46

47

43

40

48

47

50

54

64

52

58

48

65

10

13

16

17

17

14

23

18

13

20

18

14

8

19

20

23

13

Саратовская область

Самарская область

Свердловская область

Санкт-Петербург

Москва

Республика Башкортостан

Иркутская область

Красноярский край

Челябинская область

Воронежская область

Ростовская область

Московская область

Нижегородская область

Краснодарский край

Новосибирская область

Республика Татарстан

Томская область

Выше всего доля тех соискателей, которым приходилось работать с 
людьми с инвалидностью — в Саратовской и Самарской областях

Да Нет У меня у самого/самой есть инвалидность Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Был ли у вас когда-нибудь опыт работы в одном коллективе с 
сотрудниками с инвалидностью?



Был ли опыт работы в одном коллективе с сотрудниками с 
инвалидностью?

56

48

47

45

42

39

38

36

36

33

31

29

29

27

27

27

26

26

20

30

42

41

43

39

48

41

40

41

44

48

46

43

52

44

47

48

57

61

7

8

11

10

10

11

14

18

18

16

16

22

23

15

25

20

22

13

14

Управление персоналом

Юристы

Высший менеджмент

Туризм, гостиницы, рестораны

Рабочий персонал

Безопасность

Маркетинг, реклама, PR

Медицина, фармацевтика

Производство

Наука, образование

Строительство, недвижимость

Административный персонал

Бухгалтерия, финансы

Продажи

Искусство, массмедиа

Транспорт, логистика

Информационные технологии

Банки, инвестиции, лизинг

Начало карьеры, студенты

Выше всего доля тех соискателей, которым приходилось работать с 
людьми с инвалидностью — в сфере HR и среди юристов

Да Нет У меня у самого/самой есть инвалидность Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Был ли у вас когда-нибудь опыт работы в одном коллективе с 
сотрудниками с инвалидностью?



Возникали ли у вас сложности в работе с коллегами с 
инвалидностью?

2
6

17

73

2

Да, практически всегда Да, время от времени Да, но очень редко Нет, никогда Затрудняюсь ответить

Большинство соискателей не испытывали сложностей в работе с коллегами с 
инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: Возникали ли у вас какие-либо сложности в работе с коллегами с 
инвалидностью?



Какие сложности возникали в работе с коллегами с 
инвалидностью?

30

24

24

23

20

19

18

16

5

3

Ограниченные возможности влияли на производительность

Лишняя опека коллеги с инвалидностью (боязнь «перегрузить» работой)

Отсутствие доступной среды в офисе (часто требовалась физическая помощь)

Манипулятивное поведение коллеги с инвалидностью

Проблемы в личном общении

Отсутствие общего понимания о том, как взаимодействовать с человеком с инвалидностью

Проблемы с адаптацией в коллективе

Много времени уходило на разъяснительную работу

Другое

Затрудняюсь ответить

Основной проблемой было влияние ограниченных возможностей на производительность
%, Распределение ответов на вопрос: Какие сложности в работе с коллегами с инвалидностью возникали у вас чаще всего?



Как преодолеваются сложности в работе с коллегами с 
инвалидностью?

39

34

27

23

10

10

6

5

2

Выработал(-а) свою тактику взаимодействия

Никак не решил(-а) эту проблему

Открыто поговорил(-а) с коллегой 

Приглашал(-а) на обеды

Старался(-ась) меньше общаться 

Разговаривал(-а) с коллективом о взаимной поддержке

Предлагал(-а) помощь

Затрудняюсь ответить

Другое

Треть соискателей никак не решали возникающие сложности в работе с 
коллегами с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: Как вы преодолевали сложности в работе с 
коллегами с инвалидностью?



Что мешает сотрудникам с инвалидностью адаптироваться в 
коллективе?

26

25

22

22

18

17

12

11

6

2

Отсутствие доступной среды на рабочем месте

Неготовность коллектива принять коллегу с инвалидностью

Общая закрытость

Не хватало опыта коммуникации с людьми

Ничего не мешало

Отсутствие «наставника» для обучения и адаптации в компании

Нежелание включиться в общую корпоративную культуру

Низкий уровень мотивации

Затрудняюсь ответить

Другое

Отсутствие доступной среды — основной барьер для адаптации сотрудников с инвалидностью, по 
мнению их коллег
%, Распределение ответов на вопрос: Что, по вашему мнению, мешало сотрудникам с инвалидностью адаптироваться в коллективе?



Как бы вы отнеслись к появлению в коллективе сотрудника с 
инвалидностью?

21

21

24

19

16

19

23

17

24

29

28

38

51

59

49

46

51

36

В целом

18–24

25–34

35–44

45–54

55 и старше

Более половины соискателей нейтрально отнеслись бы к появлению в 
рабочем коллективе сотрудников с инвалидностью

Крайне положительно Скорее положительно Нейтрально
Скорее отрицательно Крайне отрицательно Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Как бы вы отнеслись к появлению в вашем рабочем коллективе сотрудников с 
инвалидностью?



Как бы вы отнеслись к появлению в коллективе сотрудника с 
инвалидностью?

32

32

27

16

33

24

24

13

17

20

17

21

18

12

10

29

28

29

39

22

31

26

34

28

23

25

17

18

18

16

39

37

42

45

43

42

45

53

51

49

54

60

44

62

67

Юристы

Маркетинг, реклама, PR

Искусство, массмедиа

Управление персоналом

Транспорт, логистика

Административный персонал

Бухгалтерия, финансы

Банки, инвестиции, лизинг

Производство

Продажи

Строительство, недвижимость

Начало карьеры, студенты

Рабочий персонал

Высший менеджмент

Информационные технологии

Среди маркетологов и юристов выше всего доля соискателей, которые бы 
положительно отнеслись к появлению коллег с инвалидностью

Крайне положительно Скорее положительно Нейтрально

Скорее отрицательно Крайне отрицательно Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Как бы вы отнеслись к появлению в вашем рабочем коллективе сотрудников с 
инвалидностью?



Как бы вы отнеслись к появлению в коллективе сотрудника с 
инвалидностью?

22

29

29

24

20

14

16

23

20

16

21

18

12

41

27

26

26

24

30

26

19

22

23

15

15

14

34

37

44

45

52

48

52

56

54

55

60

67

67

Челябинская область

Ростовская область

Республика Татарстан

Москва

Московская область

Краснодарский край

Воронежская область

Санкт-Петербург

Самарская область

Республика Башкортостан

Нижегородская область

Свердловская область

Новосибирская область

Среди соискателей из Челябинской области выше всего доля тех, кто 
положительно отнесся бы к появлению коллег с инвалидностью

Крайне положительно Скорее положительно Нейтрально

Скорее отрицательно Крайне отрицательно Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Как бы вы отнеслись к появлению в вашем рабочем коллективе сотрудников 
с инвалидностью?



Что может помешать работать в одном коллективе со 
специалистом с инвалидностью?

63

19

7

6

6

2

1

Ничего

Отсутствие практики коммуникации с людьми с инвалидностью

Затрудняюсь ответить

Сомнения в компетентности сотрудника с инвалидностью

Жалость

Другое

Личная неприязнь

Барьером для работы в одном коллективе с людьми с инвалидностью может стать отсутствие практики 
коммуникации

%, Распределение ответов на вопрос: Что может помешать вам работать в одном коллективе со специалистом с инвалидностью?



Чем готовы помогать коллеге с инвалидностью?

64

52

24

24

6

5

1

Помогать наравне с другими специалистами по текущим рабочим вопросам

Оказать «физическую помощь», если потребуется

Взять на себя частичное обучение специалиста с инвалидностью

Быть наставником по взаимодействию в коллективе

Затрудняюсь ответить

Считаю, что обычно людям с инвалидностью не нужна помощь

Не готов(-а) помогать

Более половины соискателей готовы оказать физическую помощь коллеге с инвалидностью

%, Распределение ответов на вопрос: Чем вы готовы помочь/помогаете коллеге с инвалидностью?



Знают ли коллеги об инвалидности сотрудника?

15

56

54

35

10

Нет, на работе никто не знает

Знают коллеги

Знают руководители

Знают в отделе персонала

Работаю один(одна) / удаленно / на фрилансе

15% работающих соискателей с инвалидностью заявили, что на работе никто 
не знает об этом

%, Распределение ответов на вопрос: Знают ли на работе о том, что у вас есть инвалидность?



«Видимая» или невидимая инвалидность?

14

3156

Лишь 14% соискателей с инвалидностью утверждают, что их 
инвалидность является «видимой» 

Люди, которые видят меня впервые, сразу могут понять, что у меня есть инвалидность

Моя инвалидность может быть заметной или незаметной в зависимости от обстоятельств

Люди не могут понять, что у меня есть инвалидность, пока я им об этом не скажу

%, Распределение ответов на вопрос: Выберите подходящее лично для вас утверждение — вопрос задавался 
только соискателям, указавшим, что у них есть инвалидность



«Видимая» или невидимая инвалидность?

20

14

13

14

5

31

36

31

24

24

49

51

56

61

71

18–24

25–34

35–44

45–54

55 и старше

Среди молодых соискателей с инвалидностью выше всего доля тех, чья 
инвалидность является «видимой»

Люди, которые видят меня впервые, сразу могут понять, что у меня есть инвалидность

Моя инвалидность может быть заметной или незаметной в зависимости от обстоятельств

Люди не могут понять, что у меня есть инвалидность, пока я им об этом не скажу

%, Распределение ответов на вопрос: Выберите подходящее лично для вас утверждение —
вопрос задавался только соискателям, указавшим, что у них есть инвалидность



Как часто отказывают в приеме на работу из-за 
инвалидности?

17

17

19

15

24

32

25

21

11

15

14

9

5

6

4

5

13

6

9

17

30

23

29

33

В целом

Люди, которые видят меня впервые, сразу могут 
понять, что у меня есть инвалидность

Моя инвалидность может быть заметной или 
незаметной в зависимости от обстоятельств

Люди не могут понять, что у меня есть 
инвалидность, пока я им об этом не скажу

Соискатели с «видимой» инвалидностью чаще сообщают, что 
им отказывают в приеме на работу из-за их статуса

Постоянно Часто Иногда Редко Никогда Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: На ваш взгляд, как часто работодатели 
отказывают/отказывали вам в приеме на работу из-за того, что у вас есть инвалидность?



Насколько сложно соискателям с инвалидностью найти 
работу?

15

15

15

32

33

26

21

22

19

13

12

17

1

1

2

1

1

1

17

16

20

В целом

Без инвалидности

С инвалидностью

Соискатели с инвалидностью в среднем несколько выше оценивают свои шансы 
найти работу по сравнению с людьми без инвалидности

0 — невозможно найти работу 1 2 3 4 5 — легко найти работу Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Оцените, насколько, по вашему мнению, сложно 
соискателям с инвалидностью найти работу в России? 

1,48

1,45

1,62

Средняя
оценка

%, Распределение ответов на вопрос: Оцените, насколько, по вашему мнению, сложно 
соискателям с инвалидностью найти работу в России? 

1,48

1,45

1,62

Средняя
оценка



Как вы нашли текущую работу?

36

31

14

10

7

2

0

36

40

13

4

2

3

1

Через личные связи

Через сайт по поиску работы

Обратился(-ась) к работодателю напрямую

Другое

Через государственную службу занятости

Через социальные сети

Через кадровое агентство

Работающие соискатели с инвалидностью чаще, чем соискатели без нее, 
нашли свою работу через личные связи или службу занятости

С инвалидностью Без инвалидности

%, Распределение ответов на вопрос: Как вы нашли свою текущую работу?



Были ли какие-то негативные проявления со стороны коллег 
в адрес коллег с инвалидностью?

57

16

11

10

9

7

4

2

Не сталкивались

Ваш труд недооценивали

Ненамеренные оскорбления (случайно/в шутку брошенная фраза, которая вас задевала)

Еще нигде не работал(-а)

Игнорирование, избегание общения

Ваши идеи игнорировались

Намеренные оскорбления

Другое

Половина соискателей с инвалидностью не сталкивалась с негативным отношением к себе
%, Распределение ответов на вопрос: Сталкивались ли вы на работе с какими-либо проявлениями негативного отношения 
со стороны коллег / начальства?

«Однажды из-за этого пытались уволить»; 
«Холодок есть, но в целом комфортно»; «Людей 

слегка пугают ограничения по здоровью»; «Не 
говорю о своей инвалидности»



Были ли какие-то негативные проявления со стороны коллег 
в адрес коллег с инвалидностью?

15

16

8

Люди, которые видят меня впервые, сразу могут понять, что у меня 
есть инвалидность

Моя инвалидность может быть заметной или незаметной в 
зависимости от обстоятельств

Люди не могут понять, что у меня есть инвалидность, пока я им об этом 
не скажу

Соискатели с видимой инвалидностью чаще сталкиваются с 
ненамеренными оскорблениями в свой адрес

%, доля соискателей с инвалидностью, указавших, что сталкивались с ненамеренными 
оскорблениями на работе (случайно брошенные фразы/шутки, которые их задевали)



Бывают ли в вашей компании беседы с коллективом на тему 
правильного взаимодействия с людьми с инвалидностью?

8

13

5

7

50

54

52

37

20

18

18

28

8

5

10

7

14

10

15

21

В целом

Был опыт работы с людьми с 
инвалидностью

Не было такого опыта

Есть инвалидность

Соискатели с инвалидностью чаще считают, что беседы на тему правильной коммуникации с 
людьми с инвалидностью в коллективе проводить не нужно

Да, проводились/проводятся Нет, не проводились/не проводятся, но такие беседы нужны

Нет, не проводились/не проводятся и такие беседы НЕ нужны Работаю один(одна) / удаленно / на фрилансе

Затрудняюсь ответить

%, Распределение ответов на вопрос: Проводились/проводятся ли в вашей компании беседы с коллективом на тему правильного 
взаимодействия, коммуникации с людьми с инвалидностью?



Ну а теперь наш подарок!


